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Etude réalisée par l’Ifop pour

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon de 402 maires,

représentatif de l’ensemble des

maires de France.

La représentativité de l’échantillon a été

assurée par la méthode des quotas (taille de

la commune, région).

Les données ont été redressées lors du

traitement sur la base des variables

suivantes : la région, la taille d’unité urbaine,

le type d’EPCI et la taille de commune.

Afin de pouvoir lire les résultats sur les différentes strates

de commune, certaines catégories de communes ont été

surreprésentées lors du terrain d’enquête puis ont été

ramenées à leur poids réel lors du traitement informatique

des résultats.

Les interviews ont été réalisées par

téléphone du 9 au 30 janvier 2020.

Méthodologie
- Les conditions de réalisation -
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A Les maires face à l’exclusion 

et à la pauvreté
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LES SUJETS LES PLUS IMPORTANTS POUR SES ADMINISTRÉS

QUESTION : Selon vous, quels sont les 3 sujets les plus importants pour vos administrés ? En premier ? En second ?
En troisième ?

46%

39%

36%

41%

40%

25%

26%

16%

19%

7%

6%

Ecoles

Fiscalité

Sécurité

Coût de la vie

Transports / mobilité

Chômage

Ecologie

Logement

Coût du chauffage et de l’énergie  

Garde d’enfants  

Alimentation

Total des citations

(*) Total supérieur à 100, les interviewés 
ayant pu donner trois réponses
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91% 
pensent que les personnes en situation 
de pauvreté et d’exclusion sont peu 
nombreuses dans leur commune

L’ÉTAT DES LIEUX DE LA PAUVRETÉ ET DE L’EXCLUSION 
DANS SA COMMUNE

QUESTION : Dans votre commune, diriez-vous que les personnes en situation de pauvreté et d’exclusion sont
actuellement ?

Evolution depuis 1995

88 94 86 83
91

8 5 11 16 9

Rappel
Sofres
1995

Rappel
Sofres
2001

Rappel
Sofres
2008

Rappel
Sofres
2014

Ensemble
des Maires

Janvier 2020

En très grand nombre  
1%

En très petit nombre  
52%

Selon la taille de la commune

93
81 77 78

7
19 23 16

Moins de 2 000
hab.

De 2 000 à 5 000
hab

De 5 000 à 10
000 hab

Plus de 10 000
hab.
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40% 
pensent qu’il y a plus qu’avant
de personnes en situation de 
pauvreté et d’exclusion

Evolution depuis 1995

31 6 42

51

80

40

Rappel
Sofres
2008

Rappel
Sofres
2014

Ensemble
des Maires

Janvier 2020

Beaucoup plus 
qu’avant  

3%

Beaucoup moins 
qu’avant  

9%

18%

L’ÉVOLUTION DU NOMBRE DE PERSONNES EN SITUATION DE PAUVRETÉ ET 
D’EXCLUSION

QUESTION : Et dans votre commune, diriez-vous qu’en ce qui concerne les personnes en situation de pauvreté et
d’exclusion, il y en a ?

Selon la taille de la commune

44

26
38 1438

59
50

58

Moins de 2 000
hab.

De 2 000 à 5 000
hab

De 5 000 à 10
000 hab

Plus de 10 000
hab.

NSP

42% 
pensent qu’il y a moins qu’avant 

de personnes en situation de 
pauvreté et d’exclusion
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64

55

45

39

36

3

2

Les personnes âgées

Les femmes seules avec des enfants

Les jeunes sans emploi

Les personnes ayant un emploi précaire

Les chômeurs de longue durée

Les personnes Sans Domicile Fixe

Les personnes étrangères/migrantes

LES CATÉGORIES DE LA POPULATION PERCUES COMME LES PLUS EN DIFFICULTÉS

QUESTION : Quelles sont, dans votre commune, les trois catégories qui ont le plus de difficultés ?

Sofres
2001

Sofres
2008

Sofres
2014

18 37 38

51 50 68

64 58 63

43 38 46

60 44 44

4 2 4

3 1 2

Evolutions depuis 2001

Communes de 10 000 hab, et plus : 75%

Communes de 10 000 hab, et plus : 54%

Communes de 5 000 à 10 000 hab, : 50%
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20%

20%

12%

11%

10%

9%

7%

5%

25%

28%

30%

28%

20%

26%

2%

5%

53%

52%

57%

59%

69%

63%

83%

83%

2%

1%

2%

1%

2%

8%

7%

Les jeunes sans emploi

Les personnes âgées

Les femmes seules avec des enfants

Les personnes ayant un emploi précaire

Les chômeurs de longue durée

Les couples précaires avec enfants

Les personnes étrangères/migrantes

Les personnes Sans Domicile Fixe

Améliorée Dégradée N’a pas changé Nsp

LE JUGEMENT SUR L’ÉVOLUTION DE LA SITUATION POUR DIFFÉRENTES 
CATÉGORIES DE LA POPULATION (1/2)

QUESTION : Pour chacune des catégories suivantes, pourriez-vous me dire si, dans votre commune, par rapport à il y
a quelques années, sa situation vous paraît s’être améliorée, dégradée ou ne pas avoir changé ?
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30

28

28

25

20

5

2

Les femmes seules avec des enfants

Les personnes âgées

Les personnes ayant un emploi précaire

Les jeunes sans emploi

Les chômeurs de longue durée

Les personnes Sans Domicile Fixe

Les personnes étrangères/migrantes

LE JUGEMENT SUR L’ÉVOLUTION DE LA SITUATION POUR DIFFÉRENTES 
CATÉGORIES DE LA POPULATION (2/2)

QUESTION : Pour chacune des catégories suivantes, pourriez-vous me dire si, dans votre
commune, par rapport à il y a quelques années, sa situation vous paraît s’être
améliorée, dégradée ou ne pas avoir changé ?

Sofres
2001

Sofres
2008

Sofres
2014

12 43 63

6 27 37

10 43 62

7 25 63

6 29 55

6 6 6

- 5 3

Evolutions depuis 2001

Proportion de maires jugeant que « La situation s’est dégradée » 
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59%

44%

43%

38%

37%

36%

27%

25%

41%

55%

56%

60%

61%

64%

69%

74%

1%

1%

2%

2%

4%

1%

Les personnes âgées

Les personnes en situation de handicap

Les femmes seules avec enfants

Les couples précaires avec enfants

Les personnes mal logées

Les personnes en recherche d’emploi  

Les personnes étrangères/migrantes

Les chômeurs de longue durée

Est plutôt en mesure N’est plutôt pas en mesure Nsp

LE JUGEMENT SUR LA CAPACITÉ DE SA COMMUNE À VENIR EN AIDE À 
DIFFÉRENTES CATÉGORIES DE LA POPULATION

QUESTION : Diriez-vous qu’une commune comme la vôtre est plutôt en mesure ou n’est plutôt pas en mesure de
venir en aide de façon efficace et durable à chacune des catégories suivantes ?
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59%

56%

53%

52%

49%

40%

43%

44%

47%

49%

1%

1%

3%

1%

2%

Favoriser l’accessibilité des services : horaires 
d’ouverture, personnel d’accueil...  

Favoriser le lien social

Lutter contre la fracture numérique

Lutter contre l’éloignement des services publics  

Diminuer le non recours aux prestations

Plutôt adaptée Plutôt pas adaptée Nsp

LE JUGEMENT SUR L’OPPORTUNITÉ DES MAISONS FRANCE SERVICES POUR 
RÉPONDRE AUX DEMANDES DE PROXIMITÉ

QUESTION : Pour répondre aux demandes de davantage de proximité des services publics, le gouvernement a
répondu par la création et le développement des Maisons France Services, qui regroupent dans un même
lieu différents services publics. Cette réponse vous paraît-elle adaptée pour...
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B Le bilan des maires en 

matière d’action sociale
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42%

32%

30%

17%

10%

42%

53%

55%

50%

87%

16%

15%

15%

33%

3%

La cantine scolaire

L’accès au sport et au centre de loisirs  

L’accès à la culture : bibliothèque, musée, école de 
musique etc...  

Les transports en commun

Les obsèques

Oui Non Non concerné/Ce service n’existe pas dans ma commune) 

LA MISE EN PLACE DE TARIFICATION SUR CRITÈRES SOCIAUX DANS SA COMMUNE

QUESTION : Dans votre commune, avez-vous mis en place une tarification tenant compte de critères sociaux sur
chacun des services municipaux suivants...
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42%

32%

28%

24%

20%

13%

5%

58%

68%

72%

76%

80%

87%

95%

Une information sur le dispositif du chèque énergie

Un guichet pour faciliter les démarches des 
propriétaires dans l’élaboration d’un projet de 

rénovation de leur logement  

Un fonds d’aide aux travaux de rénovation des 
logements  

Un dispositif d’accompagnement social et technique 
des ménages en précarité énergétique  

Un système de détection des passoires énergétiques

Une structure de médiation entre propriétaire bailleur
et locataire de passoires énergétiques

Un permis de louer pour interdire la mise en location
de passoires énergétiques

Oui Non

LA MISE EN PLACE DE DISPOSITIFS RÉDUISANT LA PRÉCARITÉ ÉNERGÉTIQUE ET 
LES PASSOIRES ÉNERGÉTIQUES

QUESTION : En ce qui concerne la réduction de la précarité énergétique et la lutte contre les passoires énergétiques,
c’est-à-dire les logements très mal isolés, avez-vous mis en place dans votre commune chacun des
dispositifs suivants ?
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43%

39%

28%

18%

10%

40%

53%

67%

79%

43%

17%

8%

5%

3%

47%

A mis en place N’a pas mis en place Non concerné

LA MISE EN PLACE DE DISPOSITIFS FAVORISANT L’ACCÈS À UNE ALIMENTATION 
DURABLE ET LOCALE

QUESTION : En ce qui concerne l’accès de tous à une alimentation durable et locale, dans votre commune, avez-
vous...

Mis en place un approvisionnement local et/ou bio pour
les cantines scolaires

Soutenu des initiatives favorisant l’accès aux circuits-
courts et aux produits bio pour tous (via les centres
sociaux, les maisons de quartier, les CCAS, via des paniers
solidaires avec les Jardins de Cocagne ou les AMAP, des
restaurants solidaires, des jardins partagés…)

Soutenu les filières locales et biologiques par la
commande publique, des aides financières et/ou
matérielles particulières.

Mis en place ou participé à un Plan Alimentaire Territorial

Mis en place un approvisionnement local et/ou bio pour
les Ehpad et les maisons de retraite
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42%

39%

30%

24%

19%

8%

58%

61%

70%

76%

81%

92%

Le développement des transports publics ou de
transport à la demande

Le développement de la mobilité partagée : aires de
covoiturage, autopartage, auto stop organisé...

Le développement des pistes cyclables

Le développement d’infrastructures pour les véhicules 
à faible émissions (bornes de recharges, point de 

ravitaillement gaz, ...  

La mobilité inversée avec des bus de services publics
qui vont à la rencontre des usagers

La mise en place d’aides financières particulières : aide 
à l’achat, tarification solidaire, ...  

A mis en place N’a pas mis en place

LA MISE EN PLACE DE DISPOSITIFS FACILITANT LES DÉPLACEMENTS DES 
ADMINISTRÉS

QUESTION : Avez-vous mis en place des actions pour faciliter et verdir les déplacements de tous ?
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42%

29%

25%

20%

9%

8%

4%

58%

71%

75%

80%

91%

92%

96%

La construction de logements très sociaux (PLAI)

La prise d’arrêtés de péril ou l’évacuation de logements 
insalubres  

La préemption de terrains pour construire des
logements sociaux

La transformation de locaux ou de bureaux en
logements

Le relogement sur la commune des familles expulsées
de leur logement

L’encadrement des loyers  

La réquisition de logements vides pour les mal-logés

A mis en place N’a pas mis en place

LA MISE EN PLACE DE MESURES FAVORISANT L’ACCÈS À DES LOGEMENTS DÉCENTS

QUESTION : Dans votre commune, avez-vous mis en place chacune des mesures suivantes visant à favoriser l’accès à
un logement décent ?


